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会 議 の 顛 末 

教育長 開会の辞 

ただいまから西尾市教育委員会７月定例会を開会いたします。 

教育長 それでは、議事進行は、あらかじめ配布されております、会議日程に基づいて進

めさせていただきます。 

 １ 会議録署名委員の指名 

教育長 会議録の署名委員は、石崎委員、武内委員 を指名します。 

 ２ 前回会議録の承認 

教育長 前回定例会の会議録につきましては、すでに委員の皆様方のお手元に送付してご

ざいますが、原案のとおり承認してよろしいでしょうか。 

承認してもよろしい方は、挙手をお願いします。 

（挙手 全員） 

ご異議なしと認め、前回定例会の会議録については、原案どおり承認することと

いたします。 

 ３ 報告事項 

教育長 （１）教育長報告 

梅雨明けの待ち遠しい季節となりました。気の早いクマゼミの声が鬱陶しさをか

きたてます。中学校の市内大会が今週末をもって終わろうとしています。熱中症ア

ラートの発令も聞かれる毎日でしたが、各競技部のきめ細かな配慮により、生徒た

ちの生き生きとした姿が見られました。 

本日は、二点について報告いたします。 

一点目は、学校訪問についてです。今年度は、各部長にも訪問をお願いしていま

す。また、後期には、文教交流委員の皆さんにもお願いしていく予定です。教育改

革の進行により、小中学校の授業がここ十年で大きく様変わりする中、子どもたち

も教師も一生懸命な様子を見ていただきたいと思っています。 

先日、所用で一色高等学校に行った折、授業を拝見してきました。私の突然の申

し出に、手嶋校長は、是非見てやってくださいと快く応じてくれました。普通科、

生活デザイン科の全学年にわたり、いろいろな教科の授業を参観しましたが、いず

れのクラスも実に静謐な雰囲気で、ひたむきに学習に取り組んでおり感心しまし

た。一色高等学校は、定員不足から学習規律の乱れを心配する噂も一部であったよ

うですが、そのような懸念は微塵も感じさせず、笑顔で挨拶をしてくれる高校生に

嬉しくなりました。 

二点目は、過日７月６日に報道された富山地裁の裁判結果についてです。今まで

の部活指導の公的な扱いを明確に覆すものとなりました。滑川市の４０代中学校教

諭が、過重な長時間労働の結果、くも膜下出血で死亡したのは、校長が安全配慮義

務を怠ったためとして、遺族が市と県に１億円の損害賠償を求めた訴訟です。 

亡くなった教諭は、既に過労死として公務災害の認定を受けていましたので、注

目すべきは、裁判で部活指導が労働として認められるか否かという点です。新聞報

道によれば、「判決は、この中学校では全教員が何らかの部活動の顧問を担当し、

校長らが配置を決めていたと指摘し、顧問としての業務が自主的活動だったとは言

えないとして、市の主張を退けた。校長は、各種の記録簿などから教諭の健康が損

なわれる恐れがあることも予見できたとした。」とあり、市と県に８，３００万円



の賠償を命じました。 

長年、文科省は「部活指導は、教員の自由裁量であり、勤務ではない」と位置づ

け、県や市町村の教育委員会もそれに準じてきました。無理な労働条件の辻褄合わ

せのようなロジックであることは、明らかでしたが、修正するとなると、とてつも

ない影響が想定されるため、誰も手を付けないまま今に至ってしまったというとこ

ろが、悲しい現実だと捉えています。部活指導を通して教師力を高めたり、教師冥

利に浸った教師も少なくありませんが、一方で、巷でしばしば言われるように、部

活動は、教員の好意のボランティアによって支えられてきたことも、紛れもない事

実です。本市の教員の中にも、部活動はもとより、学校行事や授業づくり等に、粉

骨砕身努めている者が大勢います。その先生たちが幸せに教員人生を歩み続けられ

るように、今回の判決を他山の石と弁えて、適切な労務管理の在り方を確かめてお

きたいと思います。 

教育長 続きまして（２）教育部長報告をお願いします。 

教育部長 （２）教育部長報告 

私から２点ご報告させていただきます。 

１点目は、議会人事についてです。 

６月２２日の６月議会最終日に議会人事が行われました。お手元の「西尾市議会

常任委員会委員等名簿」をご覧ください。 

第５９代議長に本郷照代議員、第６５代副議長に藤井基夫議員が選任されまし

た。そして、教育委員会が関係する常任委員会は、関係部局の範囲が改められ、従

前の教育委員会と子ども部に、交流共創部を加えて名称も文教・交流委員会となり

ました。７名の議員で構成され、委員長に松井晋一郎議員、副委員長に牧一心議員

が選任されました。 

新たなメンバーになりましても引き続き、教育委員会の各種施策についてご理解

いただくよう丁寧な対応をしてまいります。 

２点目は、西尾市議会７月臨時会についてです。 

去る７月５日に西尾市議会７月臨時会が開催されました。 

２つの議案について審議が行われました。一つは、６月１５日に国の負担金の認

定がなされた平坂中学校の校舎増築工事１２億１千万円の請負契約に係るもので、

もう一つは、平坂中学校の校舎増築工事に伴い、給食室に設置する厨房設備機器の

購入７千４０万円に係るものです。ともに、同月２２日に入札を終えたためこのタ

イミングでの議案提出となったもので、両議案可決されました。 

また、来週の火曜日７月１８日にも臨時会が開催されます。 

内容は、文化会館の大規模改修における照明設備工事、舞台音響設備工事、電気

設備工事の請負契約に係るもの。そして、新型コロナウィルス感染症対策信用保証

料補助金に係る補正予算であります。 

私からは以上です。 

教育長 日程３を終わります。 

日程４、その他を議題とします。 

（１）「教職員の業務改善について」、説明をお願いします。 

学校教育課長 ただいま議題となりました、その他議題（１）教職員の業務改善について、ご説

明申し上げます。資料１ページをご覧ください。 



教職員の長時間労働につきましては社会問題となっており、「働き方改革」の必

要性が強く叫ばれています。 

西尾市教育委員会といたしましても、教職員が安心して休暇を取得することがで

きる体制を整え、教職員の健康の保持･増進と心身の休養を図るため、令和元年度

より夏季休業中に「対外的な学校業務を行わない日」を設定しております。 

今年度は、８月９日（水）から１５日（火）までの７日間となります。 

その期間に、学校の固定電話に電話がかかってきても、原則対応しないこととい

たします。 

資料２ページをご覧ください。こちらは、保護者向けの文書であります。児童生

徒の事件・事故等など、保護者が緊急で学校と連絡をとる必要がある場合は、学校

教育課へ連絡してもらうよう、依頼しております。 

以上で、その他議題（１）の説明とさせていただきます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 

教育長 特に質問もないようですので、続きまして、（２）「ラーケーションの日」の実施

について、説明をお願いします。 

学校教育課主

幹 

ただいま議題となりました、その他議題（２）「ラーケーションの日」の実施に

ついて、ご説明申し上げます。資料３ページをご覧ください。 

愛知県は令和５年３月に「愛知県『休み方改革』プロジェクト」を、県内の経済

団体、労働団体、県教育委員会とともに推進していくことを発表いたしました。 

県教育委員会からは、家族と子供が一緒に過ごせる仕組みづくりとして、「県民

の日学校ホリデー」と「ラーケーションの日」の創設が示されました。 

「県民の日学校ホリデー」につきましては、既にお知らせしておりますが、今年

度、本市は１１月２４日（金）に実施いたします。 

一方、子供の学び「ラーニング」と保護者の休み「バケーション」を組み合わせ

た「ラーケーションの日」につきましては、県が、公立学校を対象に、今年度の９

月より制度をスタートさせます。 

県は、「ラーケーションの日」を、子供が保護者等とともに、校外での体験や探

究活動を行う学習活動日としています。そのため、「欠席」扱いにはなりません。

年に３日まで取得することができるとしていますが、本年度については、２学期以

降の実施となるため、年度内に２日までとしています。 

本市といたしましては、豊かな家庭教育を推進するものとして、１０月以降の実

施を目指して準備を進めております。また、県のモデル事業に参加することで、各

校に 1人ずつ校務支援員が配置されますので、有効活用できるよう準備を進めてま

いります。 

詳細につきましては、８月の定例会での説明を予定しております。 

以上で、その他議題（２）の説明とさせていただきます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 

教育長 特に質問もないようですので、続きまして、（３）生涯学習センター（仮称）設

計者選定設計競技の１次審査結果等について、説明をお願いします。 

教育部次長兼生涯

学習課長兼生涯学

習センター（仮称）

ただいま議題となりました、その他議題（３）生涯学習センター（仮称）設計者

選定設計競技の１次審査結果等について、ご説明申し上げます。 

資料５ページをご覧ください。 



整備推進室長 生涯学習センター（仮称）設計者選定委員会では、生涯学習センター（仮称）設

計者選定設計競技実施要領に基づき、６月１７日に１次審査を実施し、５案を選出

しました。選定委員会では今後、５案を設計した応募者５組から８月末に提出され

る提案図書に対して２次審査を行い、最優秀案などを選出します。 

はじめに、「１ １次審査の結果」については、表に示す株式会社アイ エイチ 

アール エム ケイをはじめとする５つの設計事務所が２次審査に進むことにな

りました。なお、１次審査の提案図書は１５２件提出されました。また、５案の提

案内容は公平性の観点から２次審査当日まで非公開としますので、ご承知くださ

い。 

次に、「２ ２次審査の概要」でありますが、日時は９月９日土曜日、正午から

午後４時までで、西尾コンベンションホールで開催します。内容は、応募者５組の

プレゼンテーションを１５分、それに対する選定委員会の質疑が２０分、これを５

組が順に行います。ただし、その終了後に行います選定委員会の審査は非公開です。

２次審査の参加申込は広報にしお８月号などで告知募集し、定員の３００人を超え

た場合は抽選とします。また、応募者５組のプレゼンと選定委員会の質疑の様子は

当日の午後６時からユーチューブによる動画配信を準備しています。 

なお、設計者の選定結果については、１０月３日に市から報告することを予定し

ています。 

最後に「３ その他」として、本設計競技にかかる動きについて４点を記載して

います。この中で（３）提案図書を提出した応募者に対して実施しましたアンケー

ト結果の一部を裏面６ページに掲載しております。 

なお、本日、教育委員の皆様にはお手元に観覧申込案内を配布させていただいて

おりますので、観覧を希望される場合は、今月中にお申込みください。 

以上で、その他議題（３）の説明とさせていただきます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 

教育長 特に質問もないようですので、続きまして、（４）市制７０周年記念事業ドキド

キあそびフェスタの開催について、説明をお願いします。 

教育部次長兼生涯

学習課長兼生涯学

習センター（仮称）

整備推進室長 

ただいま議題となりました、その他議題（４）市制７０周年記念事業ドキドキあ

そびフェスタの開催について、ご説明申し上げます。 

資料７ページをご覧ください。 

「１ 本事業の開催趣旨」については、子どもたちが普段味わえない広大で自然

豊かな環境の下、五感を刺激するあそびやドキドキするチャレンジ、体験を通して、

新しい自分を発見したり、家族との絆を深めたりすることを応援するため、これま

での「たくましい西尾っ子大会」を改称して、市制７０周年記念事業として開催す

るものです。 

「２ 開催日」は、１０月２８日 土曜日と２９日 日曜日の両日、会場は、愛知

こどもの国です。なお、雨天の場合、ステージ行事は東幡豆小学校体育館で開催す

る予定です。 

「３ ドキドキあそび計画」として、具体的なイベント内容を会場別に記載して

いますが、事前申込が必要な行事の参加対象者は、行事により年齢が異なりますが

市内に在住在学の児童生徒の皆さんになります。 

メインとなる行事は、運動広場のステージで行う①なんでもＳＨＯＷ ＴＩＭＥ



と②プロアスリートとプロトレーナーによる「６０分で足が速くなるスポーツ教

室」です。 

特に「なんでもＳＨＯＷ ＴＩＭＥ」は、歌・ダンス・ものまね・コント・楽器

演奏など、なんでもＯＫの自慢大会で、市内の企業・団体の協賛により素敵な賞品

を出場者全員に用意します。８月下旬に本選出場者１５組を決める予選会を開催し

ます。 

また、スポーツ教室のプロアスリートは、ＮＨＫのサッカー解説者で元日本代表

の福西 崇史さんを予定しています。 

「４ 本事業の周知方法」につきましては、今月中旬から開始予定です。 

以上で、その他議題（４）の説明とさせていただきます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 

教育長 特に質問もないようですので、続きまして、（５）令和５年度社会を明るくする

運動・西尾市青少年健全育成市民大会の開催について、説明をお願いします。 

教育部次長兼生涯

学習課長兼生涯学

習センター（仮称）

整備推進室長 

ただいま議題となりました、その他議題（５）令和５年度社会を明るくする運動・

西尾市青少年健全育成市民大会の開催について、ご説明申し上げます。 

資料８ページをご覧ください。 

「1 本大会の開催趣旨」並びに「２ スローガン」については記載されたとお

りです。「３ 日時」は、令和５年８月２１日、月曜日、午後１時３０分から３時

３０分まで、」「４ 会場」については、例年は文化会館でしたが、現在改修工事中

のため、一色町公民館カーネーションホールになります。ここで言葉の訂正をお願

いします。カーネーションホールは、一色町公民館ではなく一色地域交流センター

になりますので、訂正してお詫び申し上げます。 

「５ 大会次第」ですが、①開催の辞については教育委員の尾﨑教育長職務代理

にお願いを予定しております。また、④大会宣言については、平岡委員にお願いを

予定しております。 

⑤と⑦の中学生の主張は、中学校及び義務教育学校後期課程の代表生徒の皆さん

１０人が多様な意見を発表する場であります。 

なお、委員の皆様にはお手元には、大会の案内文及び駐車券を配付させていただ

いております。お忙しいところ恐縮ではありますが、ご参加をよろしくお願いしま

す。 

以上、その他議題（５）の説明とさせていただきます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 

教育長 特に質問もないようですので、続きまして、（６）西尾市資料館企画展「発掘さ

れた！中世西尾の城館跡」について、説明をお願いします。 

文化財課長 ただいま議題となりましたその他議題(６) 西尾市資料館企画展「発掘された！

中世西尾の城館跡」について、ご説明申し上げます。 

資料９ページならびにお手元の展示解説パンフレットをご覧ください。 

西尾市資料館において、令和５年７月１日から１０月１日までの期間、企画展「発

掘された！中世西尾の城館跡」を開催します。 

西尾市内には鎌倉時代から戦国時代に吉良家の家臣や在地領主によって約６０

か所の城館が築かれ、有力者の住居や各地の支配拠点としての役割を果たしていま

した。 



本展示では、これまでの発掘調査で出土した資料を中心に、市内の城館跡を紹介

します。なかでも今年３月に行った巨海町の巨海城跡の発掘調査で出土した、大量

のカワラケや当時の高級品の中国産陶磁器、市内では数例しかない瓦器など、有力

者の居館で使用されていたであろう遺物は本展で初めてのお披露目となります。な

お、今回の展示では文化庁補助金「地域の特色ある埋蔵文化財活用事業」を活用し、

パンフレットの印刷や展示パネル作成、東条城の紹介動画の作成・公開を行ってい

ます。 

お城好き、考古学ファン、どちらのアプローチからも、お楽しみいただける展示

です。皆様のご観覧を心よりお待ちしております。 

以上、その他議題（６）の説明とさせていただきます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 

教育長 特に質問もないようですので、続きまして、（７）第１０回尾﨑士郎賞作品募集

について、説明をお願いします。 

文化財課長 ただいま議題となりました、その他議題(７)第１０回尾﨑士郎賞作品募集につい

て、ご説明申し上げます。 

資料１１ページならびにチラシをご覧ください。  

「尾﨑士郎賞」は、西尾市出身の小説家・尾﨑士郎の没後５０周年を記念し、平

成２５年度に創設された賞です。広く皆さんから文章作品を募集し、郷土の作家・

尾﨑士郎を顕彰するとともに、その文学への熱い想いを未来へ受け継ぐことを目指

します。 

募集する作品は、４００字詰め原稿用紙５枚以内の作文・エッセイで、日本語で

書かれた未発表のものに限ります。 

テーマは、「生活の中の心の動きや感情を生き生きと表現したもの」、または「尾

﨑士郎やその作品に関するもの」です。 

応募方法は、作品に応募用紙を添えて文化財課まで郵送かメールでお送りいただ

きます。応募用紙を添えたチラシを８月号の広報に折り込み、全戸配布します。用

紙は市ＨＰからもダウンロードできます。 

また、市内小・中・義務教育学校には今月の１４～１８日の間に各学校を通じ、

チラシを全ての児童・生徒に配布します。締切は、９月３０日です。 

賞につきましては、最優秀賞及び優秀賞が各１点、入選及び佳作は、小学生の部、

中学生の部、そして高校生・一般の部の三部門それぞれに若干名です。 

受賞者の発表は、２月上旬を予定しており、表彰式は令和６年２月１７日に吉良

図書館で行います。 

審査員は、文芸評論家で愛知淑徳大学教授の清水良典氏にお願いしております。 

以上、その他議題（７）の説明とさせて頂きます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 

教育長 特に質問もないようですので、続きまして、（８）市制７０周年記念事業しげち

ゃん一座絵本ライブショーの開催について、説明をお願いします。 

図書館長 ただいま議題となりました、その他議題（８）市制７０周年記念事業しげちゃん

一座絵本ライブショーの開催について、ご説明を申し上げます。 

資料１３ページをご覧ください。 

１ 本事業の開催趣旨については、読み聞かせや生の音楽の素晴らしさを実感す



ることで、親が子どもに読み聞かせをすることや家読と呼ばれる家庭読書のきっか

けづくりのため、女優の室井滋氏・絵本作家の長谷川義史氏・ミュージシャンの岡

淳氏と大友剛氏の４人が結成した「しげちゃん一座」による、大人から子どもまで

楽しめる絵本ライブショーを、市制７０周年記念事業として開催するものでありま

す。 

２ 開催日時は、１０月１日日曜日の午後で、会場は一色町公民館のカーネーシ

ョンホールです。 

３ 参加申込の方法については、はがきまたはインターネットにより、１家族５

名まで申し込みができます。申込期間は今月末まで、定員は４５０名で、定員を超

えた場合は抽選とします。本事業の周知は、広報やホームページのほか、次ページ

のチラシを市内の幼稚園、保育園、小学校へ配布しています。 

４ 関連行事については、しげちゃん一座の一員である絵本作家の長谷川義史氏

の原画展などを一色学びの館で開催します。 

以上、その他議題（８）の説明とさせていただきます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 

平岡委員 会場名称ですが、一色町公民館の表記でよいですか。 

図書館長 正式には「一色地域交流センター」が正しいですが、案内先としてカーナビで出

ないなどの理由で、今回は「一色町公民館」としました。 

教育部次長兼生涯

学習課長兼生涯学

習センター（仮称）

整備推進室長 

条例では一色地域交流センターが正式名称のため、行政が作成するチラシとして

は、今後は一色地域交流センターを使用するべきと考えます。 

教育長 地図やカーナビの名称を変更するにはどうしたらよいのか、今後、検討をお願い

します。 

教育長 他に質問もないようですので、続きまして、（９）西尾市文化芸術関係全国大会

等出場激励費交付要綱の制定について、説明をお願いします。 

観光文化振興

課長 

ただいま議題となりました、その他議題（９）西尾市文化芸術関係全国大会等出

場激励費交付要綱の制定について、ご説明申し上げます。 

資料１５ページをご覧ください。 

本要綱につきましては、スポーツの分野においては「西尾市スポーツ競技全国大

会等出場激励費交付要綱」を定め、地区予選を勝ち上がり、全国大会に出場となっ

た場合、激励費を交付しておりますが、文化芸術の分野においては、そういった制

度がなく、今般、「西尾市文化芸術関係全国大会等出場激励費交付要綱」を制定し、

激励費の交付に係る規定を定めたいとするものです。 

第１条は、主旨を定めたもので、文化芸術活動の全国大会等に出場する個人又は

団体に激励費を交付し、激励することによって本市の名声と文化芸術の振興を図る

ためとしております。 

第２条は、対象となる文化芸術活動の範囲を定めたもので、文学・音楽・美術か

ら囲碁・将棋までと、様々な文化芸術をその対象といたします。 

第３条は、対象の大会を定めたもので、全国大会以上としております。 

第４条は、交付対象者を定めたもので、市内への在住・在勤・在学などを対象と

しております。 



第５条は、奨励費の額を定めたもので、資料１７ページ、国際大会では、個人２

万円、団体は上限１２万円として２万円×人数、国内の全国大会では、個人５千円、

団体は人数により２万円と３万円としております。額につきましては、西尾市スポ

ーツ競技全国大会等出場激励費と同額でございます。 

１６ページにお戻りください。 

第６条は、適用除外の範囲を定めております。 

第７条は、交付申請について、定めております。 

第８条は、交付の決定について、定めております。 

第９条は、実績報告について、定めております。 

第 10 条は、激励費の返還について、定めております。 

第 11 条は、委任の規定でございます。 

附則では、この要綱の施行日等を定めるもので、資料では令和５年８月１日とな

っておりますが、正しくは、補正予算成立後の令和５年１０月１日から施行するこ

ととし、今年４月１日以降の大会も適用とするものでございます。訂正をお願いい

たします。 

１８・１９・２０ページは、各様式でございます。 

以上、その他議題（９）の説明とさせていただきます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 

教育長 特に質問もないようですので、続きまして、（10）「学校給食における食物アレル

ギー対応に関する基本方針（センター方式）」の一部改正について、説明をお願い

します。 

教育庶務課長 ただいま議題となりました、その他議題（10）「学校給食における食物アレルギ

ー対応に関する基本方針（センター方式）」の一部改正について、ご説明申し上げ

ます。 

その他議題（10）資料をご覧ください。 

「１ 改正理由」でございますが、くるみによるアレルギー症例数の増加等を踏

まえ、令和５年３月９日に「食品表示基準の一部を改正する内閣府令」が公布され、

くるみが「特定原材料」に規定されて、表示義務の対象となりましたので、これに

伴い一部改正を行うものでございます。 

「２ 改正内容」は、「別紙１」の新旧対照表のとおりで、基本方針「２」の「別

表」中、右側の改正前の「特定原材料（７品目）」に「くるみ」を追加し「８品目」

とするとともに、「特定原材料に準ずるもの（２１品目）」から「くるみ」を削除し

「２０品目」とするものでございます。 

「３ 改正による運営上の影響」につきましては、「くるみ」は、改正前も「特

定原材料に準ずるもの」に該当しており、「特定原材料」となりましても対応は変

わりませんので、今回の改正による運営上の影響はないものと考えております。 

「４ 施行日」は、令和５年８月１日で、 

「５ その他」としましては、「西尾市学校給食における食物アレルギー対応マ

ニュアル（給食センター用）」にも同様の記載がございますので、そちらも「別紙

２」のとおり併せて改正いたします。 

以上、その他議題（10）の説明とさせていただきます。 

教育長 ただいまの説明で質問、意見はありませんか。 



教育長 特に質問もないようですので、日程４を終わります。 

教育委員会名義使用として、１６件が提出されています。ご確認をお願いします。 

教育長 この他、何か連絡事項はありますか。 

教育長 以上で本日の日程は、すべて終了いたしました。 

教育長 次回は令和５年８月９日水曜日 午前１０時００分から、西尾市役所５１会議室

で予定されています。ご予定いただきたいと思います。 

教育長 これをもちまして西尾市教育委員会７月定例会を閉会いたします。 

ありがとうございました。 

 

 


